
Chapitre 5: Poids et masse(3eme) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C5 Activité 1 p82   

Le poids d'un corps 
 

1. C’est la direction verticale. 

2. F = 0,61 N 

3. C’est la force de gravitation 

exercée par la Terre sur la balle. 

On l’appelle le poids de la balle. 

4. point d'application : centre de la 

balle (centre de gravité). 

Direction  : verticale 

Sens : dirigé vers le centre de la 

terre 

Valeur : 0,61 N 

 

0,1 N <-> 1cm 

0,61N <-> 6,1cm 

 

 

 

 

 

F⃗ Terre/Balle = P⃗⃗  

6,1 cm 
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C5 Activité 2 p83  

Le poids et la masse 
 

1. Le poids augmente lorsque la masse 

augmente. 

2.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Le poids et la masse sont 

proportionnels car on obtient une 

droite qui passe par l'origine. 

4.   

 

 

 

 

 

5.  

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C5 Résumé de cours :  Le poids et la masse (3eme) 
 

• Le poids et la masse sont 2 grandeurs différentes : 

 

→ La masse m représente la 

quantité de matière qui 

constitue le corps. Elle se 

mesure en kilogramme (kg) 

avec une balance. 
 

→ Le poids P⃗⃗  est la force que subit 

cette matière sous l'action de la 

gravitation. Sa valeur se note P 

et se mesure en Newton (N) avec 

un dynamomètre. 
 

• On modélise le poids P⃗⃗  par un segment fléché (un vecteur). 

Caractéristiques du segment fléché: 

- Point d’application (point de départ) : Centre de l’objet 

- Direction : verticale 

- Sens : vers le bas 

- Longueur : proportionnelle à la valeur du poids 

et définie par une échelle (Exemple : 1cm <-> 1N). 
 

• Le  poids et la masse sont proportionnels : doubler la quantité de 

matière (la masse) qui compose un corps revient à doubler la force 

de gravitation (le poids) que ce corps subit. 
 

• On appelle « intensité de la 

pesanteur » le coefficient de 

proportionnalité qui existe entre le 

poids et la masse. On le note « g ».      

 

•  Il y a 3 formules équivalentes :   P = mxg      m = P/g    et   g = P/m 

 

• « g » n’a pas la même valeur partout. À proximité d'un astre, 

l'intensité de pesanteur dépend de la masse de l’astre.  

 Ainsi par exemple :      g Soleil >  g Terre >  g Lune  

 

• L'intensité de la pesanteur dépend également de l'altitude.  

Sa valeur diminue rapidement en s'éloignant de l’astre. 
 

• Sur Terre (au niveau de la mer), la valeur moyenne de l'intensité de 

la pesanteur vaut g = 9,8 N/kg   (chaque kg subit 9,8 N). 
 

 
 

P = m x g 
en  N/kg 

en  kg 

en  N 

P⃗⃗  balle 



 

 

 
 
 
 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

C5 Exo 11 p91 La masse à partir 

du poids 

a.      P paquet ≈ 3,2 N 

b.    m = P / g  

        = 3,2 / 9,8 

     ≈  0,327 kg 

      ≈  327 g 

 

 
 

C5 Exo13 p91 j'apprends à 

rédiger 

 

Comme P = mxg 

               

             g = P/m 

 

gNeptune = 9 990 / 900 

  ≈ 11,1 N/kg 



 

 
 
 

 

 
 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C5 Exo 17 p92 Poids et force 

de gravitation 

a. 𝐆 x𝐦T  

𝑑²
 = 

(𝟔,𝟔𝟕𝐱𝟏𝟎−𝟏𝟏 x 𝟓,𝟗𝟕𝐱𝟏𝟎𝟐𝟒)

(𝟔,𝟑𝟕𝟏𝐱𝟏𝟎𝟔)²
     

                ≈ 9,8  
 

b.  On constate que 

        
𝐆 x𝐦T  

𝑑²
   ≈ gTerre 

 

c.         F gravité = P 

          𝐆 x 
(𝐦T  𝐱   𝐦)

𝑑²
  = gTerre x m 

 

Donc   𝐆 x 
𝐦T  

𝑑²
   =  gTerre   

         
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C5 Je prépare le brevet 
 

1. Affirmations correctes : b ;c ;d ;e. 

2.   P roche sur lune = m x g lune 

                     = 0,919 x 1,6 ≈ 1,47 N 

3. P roche sur Terre = m x g Terre 

                     = 0,919 x 9,8 ≈ 9,0 N 

4.  a. direction : verticale 

sens : vers le centre de la Terre 

point d’application : centre objet 

valeur : 9,0 N 

b.     4,5 cm <-> 9,0 N 

     1 cm <-> 2 N 

 

 

 

 

 

4,5 cm 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il reste à travailler les QCM en ligne … 

C5 Je prépare le brevet (suite) 
 

5.  

 

 

 

 

 


